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TELURTIUM

1. Urleni pristroje

Telurium je ulebni pomicka pro vyulovdni o pohybech Zem&, Slunce a
M&sice v hodindch zemépisu a fyziky.

Neni-1li p¥i demonstracich pohybl Zem& potreba modelu Mé&sice, miZe-
me ho oddroubovat (spolu s dvojitym ramenem).

Stédlou &4st pristroje tvor{i osmiboké zdkladna (1l). Na jejim povr-
chu je upevn&n okrouhly terd s nédpisy a dflky (2). Do zdkladny je
zapuiténa svisld otsdejici se osa (3), s ni¥ je spojeno rameno p¥i-
stroje (4), na jehoZ konci jsou upevnény modely Zem& a M&sice. Ru-
gikka &i stiPelka (5) urduje na teréi sm¥r od Zem& ke Slunci. Slun-~
ce je zndzornéno kouli (6), v niZ je zamontovéna elektrickd Z%4rov-
ka s bodovym zdrojem sv&€tla. Paprsky vychdzeji{ z koule okrouhlym
otvorem (7) ve smEru soustavy Zem&-M&sic.

Soustava Zem&-M&sic je zndzorn¥na globusem Zem& (8) s malou kouli
(9) predstevujfic{ M&sfc. Na gldbusu Zem& jsou znézorn¥ny a popsé-
ny nejdileZitd j5{ ocedny a kontinenty a zakreslena zemdpisnd sif.
Globus Zem& je upevnén na tydce (o), kterd odpovidé ose otddivé-
ho pohybu Zemé&., Tato tylka mé& Zikmou polohu k zékladné&, takZe uka-
zuje ndzorné sklon zemské osy k roviné jejiho obZhu kolem Slunce.
Na sloupku (11), ktery zndzornuje pohybovou osu ob&hu M&sice, je
posazeno pohyblivé dvojité rameno (12) a na konci tohoto ramena je
pripevn&no raminko (13) predstavujic{ pohybovou osu otd¥eni Misi-
ce. Dvojité rameno klouZe po 3ikmé va¥ce (14), ¥{m¥ ob&hovy pohyb
M&sice kolem Zem& se d&je ve sklondné rovin& pod urditym uhlem vzhle-
dem k zdkladné& pPistroje a tedy i vzhledem k rovin& ob&hu Zem& ko-
lem Slunce.,

Ozubené prevody s vhodnym pfevodovym pom&rem, umo¥nujicim ot&&ivy
pohyb jednotlivych prvkd pristroje, jsou uloZeny v krytych sk¥in-
kéch.

3. P¥iprava pristroje k demonstraci



P¥istroj postavime na stll. Zérovka piistroje je na napdtf 6 V -
20 W. Je proto nutno ji nespojit k transformétoru, pfip. k akumulé-
toru. P*i napdjeni z transformdtoru je nutno dbat, aby transformé-
tor byl schopen ddvat trvaly proud aspon 3 A. P¥{stroj je nejlépe
zapo jovat pouze nakrétko a jen v nutnych pripadech, tj. pfi demon-
straci jevd vyplyvajicich z osv&tleni soustavy Zem&-M&sic. (Demon=-
strace je mo¥no predvddét v zatemn&né mistnosti.) Ostatni jevy de=-
monstrujeme pri normadlnim osvétleni. P¥istroj se nesmi otélet tim,
Ye se bere pouze zs osu globu (Zem&) nebo za dvojité rameno nebo za
osu M&sice (mohlo by dojit k poZkozeni ozubenych prevodld). Je viak
mo?no p¥i demonstraci detailnich jevd (je-1li treba zpomalit otd&ky
modelu Zem& nebo M&sice) posunovat ramenem pristroje & soulasné dru-
hou rukou velmi opatrn& regulovat otalky modelu Zem&, prilemZ jeji
osu bereme do prstl, zatim co ob&h Mé&sice Fidime koncem dvojitého
ramene.

K predvedeni ur&itych optickych jevd je mozno pouzit bilého plétna,
na n&% budou dopadat stiny Zemé& a M&sice. Pldtno lze nahradit i bi-
lym kartonem, jestliZe ho drZime v ruce ve vhodné poloze vzhledem

k prodlouZenému rameni pristroje, tj. ve vzdélenosti priblizné 30
cm od modelu Zemé&.,

4., Vztah modelu ke skutelnosti

Telurium je model neodpovidajici presn& skutelnosti, protoZe toho ne-
1lze dosdhnout z konstruk&nich ddvodd. Napt. primér Slunce by m&l byt
110krét vét3{ ne? primér Zemé& a pFibliZné 400krat vét3{ ne? primér
M&s{ce. Podobn& vzddlenost Slunce od Zemé by musela byt 400krdt vét-
31 ne? vzddlenost M&sice od Zem& a soulasné 12,000krat v&t3{ neZ pri-
mér Zemé,

Telurium m& demonstrovat zékladni pohyby Slunce, Zem& a M&sice. Pro-
to je model upraven tak, abychom méli moZnost tyto pohyby ukédzat.
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Vztah prim&ru Zem& a M&sice je 4,3 (mé&l by byt 3,7).
Sklon od roviny rovniku Zem& k rovin& ob&hu kolem Slunce je 23°,
Vzdélenost Zem& od Slunce je std4lé (nebere se v uvahu elipticky tvar



dréhy Zem& kolem Slunce).

St£14 je vzdélenost MEsice od Zem& (nebere se rovn&%# v uveshu elip-
ticky tvar dréhy o velmi melé vystiednosti).

Sm&r zemské osy je stdly (nebere se v uvahu precesni pohyb).
Rovn&% stdlé je rovina ob&hu M&sice kolem Zem& (neberou se v uvahu
malé zmény zplsobené precesnim pohybem).

Pomér doby ob&hu Zemé kolem Slunce k dob& ob&hu M&sice kolem Zemé&
je na modelu 13,2 (ve skutednosti 13,4).

Pomé&r doby ob&hu Zemé& kolem Slunce k dobé& otoleni Zemé& kolem vlast-
ni osy je na modelu 357,2 (ve skutednosti 166 1/4).

Ob&hové i otddivé pohyby Zemé& a Mésice na modelu jsou jednosm&rné.
Na modelu Zem& jsou zakresleny obrysy kentinentd a mot?i.
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Pomér velikosti Slunce k velikosti Zemé& a M&sice je 8iln& zmenSen.
Model Slunce je pPibliZné tiikrdt (misto 110krét) v&t3{ ne? model
Zem& (v délkovych rozmé&rech).

Sv&tlo elektrické Z4rovky umistdné ve stfedu slune&niho globu zné-
zornuje z&reni mohutného sv&telného zdroje skute¥ného Slunce, které
z obrovské vzddlenosti zaplavuje meziplanetérni prostor jasnym svét-
lem, preruSenym intenzivnimi stiny, které Zem& a Mé&sic vrhaji do
prostoru. Z optickych ddvodd je materidl, z ného% Jje vyrobena slu-
nedni koule, pouze &4stelné& prihledny, takZe dévd dojem slabd svi-
ticiho Slunce; silné svétlo v3ak vychdzi bezprost¥ednd ze slunedni
koule okrouhlym otvorem.

Pom&r vzdélenosti mezi Sluncem a Zem{ ke vzdélenosti M&sice a Zemd
byl zmenen ze 400 na 4. Vztah vzdélenosti m&zi M&sicem a Zem{ byl
k prim&ru Zemé& zmenSen ze 30 na 2 1/2, tak’e (ve srovndni s velikos-
t{ Zem&) vzddlenost Zem& od Slunce byla zmenZena na p¥iblizné& 1200
krédt, M&sice 12krét. Tyto zmény v3ak nevadi p#i demonstraci pohybd
a vzdjemnych poloh vesmirnych t&les a jevl z toho vyplyvajicich.
Z4va¥nym disledkem vyZe popsanych uchylek od skutednosti je defor-
mace stinovych kuZell, které vrhaji modely Zem® & M&sice. Misto
sprdvného otevieného kuZele polostinu a ostrého kuZele plného stinu

dostdvdme na modelu pouze stin otevéeny. Tento stin je ve svych



vné& j8ich &dstech p¥{li¥ intenzivni vzhledem ke skuteénosti. V pro-
st¥edni ¢4sti v3ak skutelnosti odpovidé.

Ukazuje-1li model zatmé&ni M&sice, Jje prostfedni intenzivni &d4st sti-
nu pouze o mélo men3{ neZ primér Zem& a tedy o mélo men3{ neZ sti-
novy ku¥el globu Zem&. Zatmdni M&sice je proto dost vérn& zndzornd-
no a¥ na to, %e chybi polostin, ktery Zem& ve skutednosti rovnd¥ na
M&s{ic vrhé.

Zatméni{ Slunce na modelu je zndzorn&no presouvénim polostinového ku-
Zele, ktery vrhé& Mé&sic, po povrchu Zemé&., Pouze malou stiedni &d4st
stinového kuZele na globu Zem& o prim&ru pfibliZn& 1 mm je moZno po-
vaZovat za plny stin mé€sice ve skutelnosti (a to pouze v pripadd
uplného zatm&ni). Je dileZité si to uvédomit, mé-1li se objasnit vzdc-
nost tohoto jevu. '

Koneln& sklo roviny ob&hu M&sice kolem Zemé& vzhledem k rovin& ob&hu
Zem& kolem Slunce byl zvétSen, z 5° na pribliZné 20°., Bylo tek uli-
néno zém&rné, aby bylo moZno demonstrovat, kdy dochdzi a kdy nedo-
chdzi k zatmé&ni Slunce a Mé&sice. Vyplyvé to z odchylek modelu od
skutednosti, jak z hlediska pomdrnych velikosti, tak vzddlenost{,
které by Jjinek zplisobovaly vznik zatméni{ v obdobi kaZdého novu a
ka¥dého uplnku M&sice. Ve skutednosti k t¥mto jevdm dochézi velmi
ziidka.

Ostatni nevelké odchylky mocdelu od skutednosti jsou nepodstatné.
Jsou to : drédhy Zem& a Mé&sice na modelu jsou ve tvaru kru’nice (ve
skutednosti jsou to elipsy s malou vystiednosti), orientace roviny
obéhu Mé&sice vzhledem k Zemi je stdld (ve skutenosti se tato rovi-
na otél{ pozvolna v prib&hu 19 let, pridemZ taktka nem&ni sklon k
roviné ob&hu Zem& kolem Slunce).
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Oté4¢ime ramenem pristroje. Strelka na ter¥i ném ukazuje ﬁdaje,
odpovidajici poloze Slunce na hvézdné sfétre (pozorovdno ze Zemd).
Jsou to : ekliptikdlni délka Slunce (ekliptikélni 3¥ivka se vidy
rovnd nule), rofni{ obdobf, mésic a den pozorovéni, symbol a né-
zev znameni zodioku (zviPetniku), v némZ¥ se Slunce pravé nalézé.



Oté&&ime ddéle ramenem (proti sm&ru hodinovych ruldilek) a vysvétluje-
me to, co ukazuje stifelka v souvislosti s polohou Slunce na eklip-

tice (v rtznych roénich obdobich se Slunce promitd do 12 souhvé&zdi

zvifetniku).

b)

c)

Rotace a revoluce Zemé&

Pohybujeme-1i ramenem pPistroje dosti pomalu, mdZeme pozorovat
tyto jevy : Zem& se ot&l{ v tomtéZ sméru jako Slunce, ale mnohem
rychleji. Doba jednoho otoleni Zem& vzhledem ke stélému sméru v
prostoru (k jernimu bodu) je hvé&zdny den, doba jednoho otoleni
Zem& vzhledem k m&nicimu se smé&ru ke Slunci je slunelni den. Slu-
neéni den Jje presné o 4 minuty del8{ neZ den hv&zdny, coZ je moZ-
no ukdzat dodatednym (jemnym) otofenim globusu Zem& zs soulasné-
ho pohybu ramene pristroje.

Rok, nebo~li doba ob&hu Zemé& kolem Slunce, trvéd 356 1/4 slunelni-
ho dne; ale 366 1/4 dne hvé&zdného, coZ vysvétlime jednou jakoby
nevykonanou otéfkou Zem& kolem osy vzhledem ke sm&ru ke Slunci.
Upozornime na smér osy rotace Zem& vzhledem k zdkladné modelu a
tedy vzhledem k roviné& ob&hu Zemé kolem Slunce. Oté4dime-l1i rame-
nem p¥ristroje, zjistime, Ze smér zemské osy b&hem ob&hu Zemé& ko-
lem Slunce se nem&ni, MlZeme se zminit o tom, %e i zemskd oss mé&-
ni pomalu svij sm&r (za 26 tisfc let opiZe kolem polu ekliptiky
plésf dvojkuZele, jehoZ vrchol je ve st¥edu Zem& - precesni po-
hyb).

St¥{déni dne & noci

"Rozsvit{ime" slune&ni kouli a ukéZeme na nehybném globu Zem& dvé
polokoule - denni & no¥ni. Na globu Zem& vysvétlime, jak vzniké
den a noc, polohu Slunce v zenitu, na horizontu i polohy Slunce
mezi horizontem a zenitem v rlznych zemépisnych ¥itfkdch. Potom
pomalu otéd¥ime ramenem pristroje proti smé&ru hodinovych rulilek.
Postupné vysv&tlujeme tyto jevy : posouvédni polokoule denni a
noni po povrchu Zemé&, posouvéni se mista, na némZ pozorovatel
vidf Slunce na horizontu. Toto misto je hrenici{ dne a noci. Na-
levo od této hranice (divéme-1li se k jihu - na severni polokou-
1i) Slunce vychézi, napravo od ni Slunce zapadéd.



d)

e)

Dalsim jevem, ktery vysvétlime, bude zdénlivy denni pohyb Slun-
ce po obloze. Zvolime si n&jaké misto na gldbu Zem&, ot&Xime po-
malu ramenem pristroje ve spravném smé&€ru a% toto misto privedeme
k 1linii vychodu Slunce. Ot4&{ime ramenem déle & pozorujeme, jak
Slunce stoupé nad horizontem & v poledne pPechézi pres poled-
nik mista (je na obloze nejvy3e - v zenitu). Potom pozorujeme
sestup Slunce a konelné jeho zdpad. Dokonlime otoZeni Zem& do
plného slune&nfiho dne i ptes dobu, kdy je Slunce pod horizontem
(nejniZe je o pllnoci). Demonstraci otd¥ivého pohybu Zem& miZe-
me urlit délku bflého dne a noci. Zddnlivou dréhu Slunce po ob-
loze demonstrujeme i pro jiny den ro&ntho obdobf, abychom ukdza-
1i rozdily ve vySce zddnlivé dréhy Slunce a v jejim trvéni.

Demonstrujeme a podrobné vysvétlime Sty¥i zcklednd polohy Zem?&
b&hem ob&hu kolem Slunce; Zem& v dob& jarni a podzimni rovnoden-
nosti & v dobé letnfiho a zimnfho slunovratu. Zd8raznime, jaké du-
sledky vyplyvaji z rozdilné polohy Zemé& b&hem roku pro intenzitu
slunedniho zé4reni na jednotlivych mistech povrchu zemského (ta
z4visi na délce bilého dne a na dhlu dopadu slunednich paprskid).
V souvislosti s tim charakterizujeme Jjednotlivd rodni obdobi a
délku jejich trvéni. Srovndvéme s udaji, které ukazuje strelka
na terli zdkladny.

Déle ukdZeme na pohybujicim se gldbu Zem& hranice podnebnych pé-
s8, vysv&tlime charakter & prib&h ro¥nich obdobi v jednotlivych
podnebnych pasech a délku dne a noci. Zv143t& upozornime na pro-
tikladné st¥f1dani ro¥nich obdobi na severni a ji¥nf polokouli,

na dlouhou polérni noc a polérni den v pédsu mezi poldrnimi kruhy

a poly a na pilro¥ni cenni a nodni obdobi na polech.

Pohyby Mssice

Ot4lenim ramene piistroje predvedeme ob&%ny pohyb MEsice kolem
Zem&. Tento pohyb je (na p¥istroji) presn& kruhovy a rovina ob&-
hu Mésice kolem Zem& je odchylny od roviny obéhu Zemé& kolem Slun-
ce. Na modelu v3ak zaujimé rovina obZhu Mésice stalou polohu. Ve



f)

skutednosti se v3ak velmi zvolna otd¥{ (jedna otodka trvéd 19
let), ani# se v3ak m&ni dhel sklonu roviny m&si¥ntho ob&hu ko-
lem Zem& a zemského ¢pb&hu kolem Slunce. Doba ob&hu Mé&sice kolem
Zem& vzhledem ke stélému smé&ru v prostoru (je to doba mezi dvé&-
ma ndvraty M&sice k téZe hv&zd& pfi pohledu ze st¥edu Zemd&) je
hv&zdny mésic (sidericky m&sic) - trvd pdibli’né& 27,3 dne. Doba
ob&hu vzhledem k ménicimu se sméru ke Slunci - syvodicky mé&sic -
trvd 29,5 dne. Je to &asovy interval mezi dvéma po sobé& nésledu-
jicimi m&si¥nimi novy. Za dobu siderického m&sice se totiZ Slun-
ce zddnlivé& posune po své zdénlivé draze asi o 27° x vychodu. Mé&-
sfc tedy musi je3t& tento usek projit, aby byl opét v novu. Ten-
to rozdil ukédZeme, otéd&ime-1i zvolna ramenem p¥istroje a soulas-
n& dvojitym ramenem ob&hové pohybu M&sice., Objasnime rovn&Z vycho-
dy i zépady Mé&sice a jeho viditelnost z urditého miste na zemském
povrchu, a to analogif s obdobnymi jevy slunednimi. UkéZeme na
konec, Ze doba jednoho otoleni Mé&sice kolem osy je stejné jako
doba jeho jednoho obéhu kolem Zemé&. Dikazem toho je, Ze vidime

ze Zemé& stdle tutéZ stranu M&sice (na teluriu demonstrujeme tim,
7e oznalime na modelu M&sice Jjeho piivricenou stranu bodem).

M&s{idni fédze

Mé&sidni fédze vznikajl pozorovanim rizné polohy M&sice, osvétlené-
ho Sluncem, z povrchu Zem&. Ve slunelni kouli rozsvitime Zdrovku,
potom pomalu pohybujeme ramener pristroje &% dostaneme globus M&-
sice do poloh jednotlivych fézi. Objeasnime tvar obrazu osvétlené
i neosvétlené &&sti m&s{&ni koule, jek ji vidime z povrchu zem-
ského. Ukd%eme Styri zékladni féze : nov, prvni &tvri, uplnék a
posledni ¥tvrt. Tyto féze se st¥idaji v obdobi synodického ob&hu
Mé&sice kolem Zemé&, ¢ili za 29,5 dne., Pri demonstraci fd4zi se sna-
Zzime vyhnout takovym polohém M&sice, pri nichZ dochéz{i (na mode-
lu dosti Casto, ve skutenosti velmi vzécné&) k zatméni v dob& no-
vu nebo uplnku. Zatméni spide ponechéme jako predmét daldich de-
monstraci.’
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Rozsvitime Zdérovku zndzornujici slunedni sv&tlo, ukédZeme na plét-
né (budto apevn®ném nebo je driime v ruce) primé€ry stinovych ku-
#eld v prostoru, jejich vzdjemnou polohu a zdvislost na postave-
ni M&sice vzhledem k linii Zemé&-Mé&s{ic.

Volime nejprve pripad, kdy tyto stiny se mfjej{ a eani p¥i nejtds-
n&j8fm pribliZeni se nestykaji a na pldtn& se neprekryvaji. Teh-
dy ve dnech novu & uplnku nedochéz{ k zatm&ni vibec, protoZe sti-
nové kuZele mijeji gldoby Zem® i M¥sfce. Ot&%ime remenem pristro-
je d4le a¥ najdeme takovou polohu soustavy Zem&-M&sic, v nf¥ sti-
ny na plétnd se mijejf jeko pPedtim, ale ptitom se prekryvaji.
Tehdy kuZel stinu padé také na pFisludny globus a zplisobuje zatmé-
ni{ &&sti jeho povrchu. Jestli’e stin Zem& pad4 na povrch mé&s{¥ni-
ho globu, pak se tento jev nazyvé zatmEnim M&sice. V takovém pri-
pad¢é€ Slunce, Zem& a M&sic se nachdzeji v jedné skoro p¥imé linii,
pridem? M&sic je v uplnku. Pozorovatel ze Zem¥& vid{ zatmény povrch
Mésice.

Skoro v jedné piimé linii mdZe byt rovn&Z postaveni Slunce, M&si-
ce a zemé, Stin M&sice pask dopadd na povrch Zem& a pozorovatel ns
Zemi v tomto mist& se nachdzi v kuZelu mé&si¥niho stinu. Pozorova-
tel vid{i jev, ktery by se sprévn® mdl nazyvat zstménim Zem& nebo
zakrytim Slunce, protoZe slunelni kotoud je zakryt kotoulem M&si-
ce. ProtoZe v3ak obvykly jas Slunce pohasind (podobné& jako svit
Mésice v dob& jeho zatméni) nazyvé se tento jev ne zcela presnd
zatménim Slunce.

Zatméni Slunce a M&sice jsou ve skutednosti jevy velmi vzécné. Na
jedno stoleti pripadd primérné na celé zem&kouli okolo 240 zatm&-
ni{ Slunce a z nich pouze 66 uplnych. V urditém mist® na Zemi Jjsou
uplnd zetm¥n{ Slunce velkou vzécnosti - dochdzi k nim primé&rné
jednou za 360 let. Vyplyva to z toho, Ze péds, kde je viditelné
Uplné zatm&ni Slunce, je velmi dzky, nepresahuje 31#i 270 km. K
zatméni Mésice v obdobi 100 let dochdzf pribli¥n& 160krédt, ale

Je viditelné souéasn& z velké Zdsti Zem&. Pozorovani zatméni po-
skytuje mnoho z&jimavych v&deckych ddajﬁ'o fyzikélnich vlastnos-
tech Slunce, o zemské atmosfére, o mechanice pohybd vesmirnych
t&les atd. Tyto jevy trvajfl velmi krétce, nejdel3{ mo%né celkové
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zatmini Slunce v urditém mist® pozorovédni netrvéd déle neZ 7 minut
40 sekund, ¥4stedn¥ zatméni netrvé déle ne% 4 hodiny. Uplné zatm-
ni M&sice miZe trvat a¥ 1 hod. 40 minut, ¢&steiné zatm&ni netrvéd dé-
le neZ 4 hodiny. Uplné zatmdni M&sice miZe trvat a¥ 1 hod. 40 min.,
tdste¥né zatmEni o ndco déle ne% 6 hodin. Obécné& vzsto miZe bZhem
jednoho roku dojft k 2 a% 5 zatm®nim Slunce a k Z&dnému a% 3 zatmé-
nim M&sice.

h) Zatm&ni Slunce

Demonstrujeme prib&h uplného zatm&ni Slunce. Rozsvitime proto
2érovku, znézornujici sv&tlo Slunce a ot&¥ime ramenem p¥istroje
tak dlouho, a% dojde k zatm&ni. Sledujeme, jak kuZel m&siniho
stinu za¥iné zakryvat Zemi a jak se posunuje po Jjejim povrchu.
V oblastech, kam zasahuje kuZel mé&si¥nfho stinu, tak dochdzi k
zatméni Slunce. Na globu Zem& pozorujeme trvéni zatméni Slunce
i mista, v nich¥ zatmé&n{ konl{i a zalind.

i) Zatm&ni M&sice

Oté¥ime zvolna ramenem pristroje, aZ se M&sic dostane do stinu
Zem& a vysvétlujeme jednotlivé etapy zatmé&ni. Potom posouvéme
M&sic ddle stfnem Zem&, a% se upln¥ vynoP{ ze zemského stinové-
ho kuZele. Objasnime, Z%e ve skutelnosti neni M&sic zcela nevidi-
telny v dob& svého uplného zatm&ni, protoZe je trochu osvétlen
slunenimi paprsky,lomicimi se v atmosféte Zem&.

j) Soustava Zem&-Mé&sfc, pozorované z_vesmirného_prostoru

Dnes, kdy nadchézi obdobi meziplanetdrnich cest &lové&ka, miZeme
se zminit o jevech, které je moZno pozorovat z kosmické lodi na-
lézajici se ve vesmirném prostoru. Tak nepi. miZeme demonstrovat,
jak vypedd soustava Zem&-M&sic, osv&tlend Sluncem, z vesmirného
prostoru.
Rozsvitime %4rovku zndzornujici slunedni sv&tlo a sami se vzda-
l1ime od modelu na 2 m. Vidim tsk Zemi a Mé&sic skoro ve stejnych
 fdzich. M&sic v dob& svého uplného zatmdni se ném ztrati prévd
tak jeko ve skutelnosti.
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Zatm&ni Slunce bude patrné (v souhlase s predeS3lym vykladem) jako
t4stelné zatmén{ Zemé&. Stopa stinového kuZele M&sice se ném objevi
v podobé temné skrvny na povrchu Zem&. V3echny tyto jevy budou pro-
bfhat ve sprédvnych &asovych dimenzich, jestliZe pohyblivé &ésti mo-
delu budou uvedeny do nédle?itého otd¥ivého pohybu.

Pristroj je treba uchovavat na suchém mist&, Je tieba ho chrénit
pfed prachem tim, %e ho pFikryvéme vhodnou (nap¥.dvoudilnou) poly-
etylenovou folif. Polystyrenovd slunedni koule, jako ostatn¥ vSech-
ny vyrobky z této hmoty, se snadno znelisti. Povrch koule je moZno
otirat vlhkym had#ikem (do vody pPridéme tekuty saponétovy prost¥e-
dek). |

Ozubeny ptrevod je moZno natirat vaselinou teprve po nékolika letech
uzivéni. P¥istroj nesmi byt na slunci, protoZe by se rozpustila va-
selina, kterou je ozubeny ptevod napu$tén.

P¥i vymé&né& Zérovky Je treba odsroubovat matici na slune&ni kouli a
sejmout horni polokonli., Vyjmeme z objimky prepélenou Za&rovku a za-
gZroubu jeme novou.
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